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iape v/;k; % 

^^Nk=ksa dh fganh dk Hkk’kk losZ{k.k** 

 

 ejkBokMk ds vkB ftys ds vkB egkfo|ky; ls nks lkS inoh Lrj ds 

,sfPNd fganh rFkk f}rh; Hkk’kk fganh ds Nk=ksa dh vksj ls iz”ukoyh Hkj dj yh 

FkhA mlesa iwNs x;s iz”uksa ds vk/kkj ij Nk=ksa dk Hkkf’kd losZ{k.k fd;k gSA mldk 

v/;;u lkj.kh rFkk ikbZ js[kkfp= ls fd;k gS] ftldk fooj.k iz”uksa ds vk/kkj 

ij fuEukafdr gS& 

4-1 vki fdu&fdu ds lkFk fganh esa ckr djrs gSaA 

lkj.kh Ø-1 

Nk= dk laokn fe= ifjokj cktkj v/;kid

izfr”kr 50% 10% 15% 25%

 

 

 

 lkj.kh Ø-1 ds vuqlkj ejkBokMk ds Nk= vf/kdre fganh dk iz;ksx vius 

fe=ksa ds lkFk okrkZyki ds le; djrs gSaA tks Nk= ifjokj esa Hkh fganh dk iz;ksx 

djrs gSaA ,sls Nk= vYire gS tks vYire gS mudh ekr`Hkk’kk fganh gSA 
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4-2 vki fganh “kCn lcls vf/kd dgk¡ ls xzg.k djrs gSa\ 

lkj.kh Ø-2 

“kCn xzg.k L=ksr fQYe rFkk vU; ek/;e fdrkc v/;kid vU; O;olk;

izfr”kr 40% 28% 25% 07%

  

 

lkj.kh Ø-2 ejkBokMk ds Nk= fganh “kCnksa dks lcls vf/kd fQYe rFkk vU; 

ek/;eksa ls xzg.k djrs gSa vFkkZr v/;kid ls Hkh Hkk’kk laizs’k.k esa ek/;e izHkkoh gSA 

 

4-3 vkids fganh ij fdlh vU; Hkk’kk dk izHkko gS\ 

lkj.kh Ø-3 

vU; Hkk’kk ejkBh vaxzsth mnwZ catkjk

Nk=ksa dh la[;k izfr”kr esa 69% 10% 08% 04%

 

ekjokMh xqtjkrh iatkch dUuM rsyqxq

01% 01% 01% 02% 01%
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lkj.kh Ø-3 ds vuqlkj ejkBokMk ds Nk=ksa dh fganh ij vf/kdre izHkko 

mudh ekr`Hkk’kk dk gSA vFkkZr ejkBh ;k vU; ekr`Hkk’kk dkA fo”ks’krk ekr`Hkk’kk dk 

izHkko fganh okD;jpuk ij vf/kd n`f’Vxkspj gksrk gSA fdUrq “kCn ysrs le; 

viuh ekr`Hkk’kk rFkk vaxzsth ls fy;s tkrs gSaA okD;jpuk ij vaxzsth dk izHkko 

ugha gSA lhekofrZ; Hkkxksa ds Nk=ksa ij izek.k dh n`f’V rsyqxq dh rqyuk esa dUuM 

dk izHkko vf/kd gSA 

4-4 vkidks fdldh fganh lcls vPNh yxrh gS\ 

lkj.kh Ø-4 

lewg  ek/;e v/;kid fe= O;kolkf;d

Nk=ksa dh la[;k izfr”kr esa 25% 62% 10% 03%
 

 lkj.kh Ø-4 Nk=ksa dks v/;kid dh fganh vPNh yxrh gS fdUrq os v/;kid 

ls vf/kd ehfM;k ls “kCn xzg.k djrs gaS D;ksa\ 
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4-5 vki fnu esa fdruk le; fganh esa okrkZyki djrs gS\ 

lkj.kh Ø-5 

le; ,d ?k.Vk nks ?k.Vk rhu ?k.Vk iwjk fnu

Nk=ksa dh la[;k izfr”kr esa 26% 48% 14% 12%
 

 

 lkj.kh Ø-5 ckjg izfr”kr Nk=ksa esa os gh Nk= iwjk fnu fganh esa okrkZyki 

djrs gS ftudh ekr`Hkk’kk fganh gS ;k fganh dh fudVre Hkk’kk gSA 

4-6 vkidks v/;kid dh fganh dSlh yxrh gS\ 

lkj.kh Ø-6 

Hkk’kk dk Lo#i vPNh ejkBh 
izHkko 

vaxzsth 
izHkko 

Xkyr 
mPpkj.k 

fdrkch ;k 
ifjfuf’Br 

Nk=ksa dh la[;k 
izfr”kr esa 

60% 08% 02% 04% 26%
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 lkB izfr”kr v/;kidksa dh fganh Nk=ksa dks vPNh yxrh gS fdUrq fo’k; 

le>dj ysrs le; Nchl izfr”kr Nk=ksa dks fo’k; lEizs’k.k esa ifjfuf’Br Hkk’kk 

xfrjks/kd yxrh gSA 

 

4-7 D;k vkidks fganh O;kdj.k dk Kku voxr gS\ 

lkj.kh Ø-7 

fganh O;kdj.k dk Kku gS vYiek=k esa ugha

Nk=ksa dh la[;k izfr”kr esa 15% 68% 17%

 

 
 

 lkj.kh Ø-7 ejkBokMk ds fganh Nk=ksa dks O;kdj.k dk Kku vYire gS 

ftu Nk=ksa dks O;kdj.k dk Kku gS og Hkh ifjp;kRed gSA 
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4-8 fganh esa vaxzsth “kCnksa dk iz;ksx vf/kdÙkj fdl dkj.k gksrk gS\ 

lkj.kh Ø-8 

vaxzsth “kCn iz;ksx lgtrk ls mPp f”k{kk dk 
ek/;e 

ehfM;k dk 
izHkko 

Nk=ksa dh la[;k izfr”kr esa 23 31 46
 

 

4-9 vki dk;kZy;ksa esa fganh dk iz;ksx fdl #i esa djrs gSa\ 

lkj.kh Ø-9 

fganh dk iz;ksx vf/kdkfj;ksa ls 
dk;ZO;ogkj ds #i esa 

dsoy tkudkjh 
ds #i esa 

Ikfjfuf’Br fganh ls fufeZr 
O;ogkj ls leL;k,¡ 

Nk=ksa dh la[;k 
izfr”kr esa 

11% 57% 32%

 

 

 lkj.kh Ø-9 fganh ds vf/kdÙkj Nk= dk;kZy;ksa esa dsoy tkudkjh gsrq 

fganh dk iz;ksx djrs gSaA bu Nk=ksa dks dk;kZy; dh ifjfuf’Br fganh dfBu 

yxrh gSA 
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4-10 ejkBokMk ds fganh dks le`/n djus dh n`f’V ls vkidk lq>ko crkb,A 

lkj.kh Ø-10 

Nk=ksa ds lq>ko fganh dk 
O;ogkj esa 
iz;ksx gks 

izpkj 
izlkj 
djkuk 

fganh dk 
egRRo 
crkuk 

v/;;u 
dk fo’k; 

gks 

fganh vfuok;Z 
dh tk, 

Nk=ksa dh la[;k 
izfr”kr esa 

63% 7% 5% 20% 05%

 

 

 

 lkj.kh Ø-10 vf/kdÙkj Nk=ksa us fganh dk iz;ksx O;ogkj esa gks ,slk dgk gS 

fdarq os fganh vfuok;Z #i esa ugha pkgrs gaS Nk= dks fo’k; p;u esa Lora=rk gksA  
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 vr% ejkBokMk ds Nk= f”k{kd ls vf/kd vius fe=ksa ls fganh esa okrkZyki 

djrs gSaA os Nk= f”k{kd dh fganh vPNh rks dgrs gSa fdUrq os f”k{kd ls vf/kd 

fganh “kCn ehfM;k ls xzg.k djrs gSaA Nk=ksa dh fganh ij ekr`Hkk’kk ejkBh rFkk 

vU; viuh ekr`Hkk’kk dk izHkko vf/kdÙkj Nk=ksa us crk;kA tSls ejkBh Hkkf’kd 

Nk= ejkBh ds dbZ “kCnksa dk iz;ksx djrk gS mlh Hkk¡fr dUuM Hkkf’kd Nk= 

okD; ds vafre “kCn ds mPpkj.k dks vf/kd le; yxrs gSA muds mPpkj.k dk 

ygtk iw.kZrk fHkUu gksrk gS fdUrq tkyuk ds rsyqxq Hkkf’kd ds Nk=ksa dk ,slk ugha 

gksrk gSA lhekofrZ; rsyqxq ;k dUuM Hkkf’kd dks og Hkkf’kd Ik;kZoj.k ugha feyrk 

gS tks tkyuk ds Nk=ksa dks feyrk gSA tkyuk ds Nk= cpiu ls gh ejkBh rFkk 

fganh ek/;e ds Ldwy ls i<rs gSaA ,sls Nk=ksa dh Hkkf’kd leL;k,¡ ugha gSaA mu 

Nk=ksa dks cksyus ds fy, rsyqxq vkrh gS fdUrq fy[kus] i<us ds fy, ughaA ;g 

LFkykarfjr Hkk’kk Ik;kZoj.k dk ifj.kke gSA oSls rsyqxq dh rqyuk dUuM Hkkf’kd 

Nk= ejkBokMk esa vf/kd i<us gsrq vkrs gSa D;ksafd rsyqxq dh rqyuk esa dUuM dk 

ejkBokMk ls vkfFkZd] lkekftd] lkaL—frd vkSj Hkkf’kd vUrZlaca/k vf/kd gSA 

lHkh Hkkf’kd Nk= vaxzsth “kCn ehfM;k ls vf/kdre xzg.k djrs gSaA lkFk gh 

Nchl izfr”kr Nk=ksa dks v/;kid dh ifjfuf’Br fganh v/;kiu lEizs’k.k esa 

xfrjks/kd yxrh gSA vf/kdÙkj Nk= fganh dks ,sfPNd j[kus esa gh lkFkZdrk 

n”kkZrs gS muds n`f’V ls fdlh Hkk’kk dks vfuok;Z djuk Nk= Lora=rk dks [kkfjt 

djus tSlk gSA 

 


